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Цель: продолжать знакомить с жилищем и бытом наших предков. 

Развивать интерес поговоркам, пословицам. Упражнять в связной речи, точном 

использовании слов, полном ответе. 

  

Задачи: 

1. Закрепить представления детей об обычаях, традициях русского народа. 

2. Развивать коммуникативные, социальные навыки. 

3. Приобщать к общечеловеческим нравственным ценностям. 

 

Технологии: технология развития лексико-грамматической стороны речи, технология 

игрового обучения, технология развивающего обучения, информационные 

компьютерные технологии, здоровье сберегающие технологии. 

 

Формы организации: взаимодействие с героями в игровой форме, развивающие игры, 

пальчиковая гимнастика, дидактическая игра, физкультминутка. 

 

Оборудование: компьютер, презентация, раздаточный материал (подносы с крупой), 

свечи, ложка деревянная, флаг России, клубок ниток, дидактическая игра: «Что было и 

что стало», картинки с предметами старины. 

Ход занятия. 

1. Организационный момент.   

Слайд 1 

На экране ноутбука красная девица 

        К.Д: Здравствуйте, люди добрые, 

        Гости званные, 

        Гости желанные. 

Давайте поздороваемся.    

       К.Д.: Ребята вы знаете, кто я?  

      К.Д: Я из прошлого. Красна девица. Хотите посмотреть, как люди жили в 

старину, когда вас ещѐ не было, как жили ваши предки? А вы знаете кто такие предки?  

Как называется наша Родина?  У каждого человека на земле есть малая Родина. А как вы 

понимаете, что такое «малая Родина»? 

Игра «Передай флажок». 
Я предлагаю передавать флажок и сказать, как вы думаете, что такое малая Родина. 

 А как она называлась раньше?  

Слайд 2 

 А называли наших предков – славяне или русичи. Как вы думаете, где жили наши 

предки?  

Раньше все люди жили в избах. Это старинное название деревенского дома. Избы 

называли срубами.  

Слайд 3 

Как вы думаете, почему?  

Делали избы из сосновых иногда дубовых, цельных брѐвен. Складывали брѐвна с 

большим умением так, что они плотно держались между собой, а для теплоты обивали 



мхом. Существовал обычай: под углы дома класть деньги (для богатства, шерсть для 

тепла). Народные умельцы строили дома без пил, гвоздей, без сложных измерительных 

приборов и чертежей, только с помощью топора. 

Хотели бы вы увидеть избу?  

Слайд 4 

   К.Д. Благодаря моему волшебному клубку вы отправитесь в необычное    

путешествие: 

     Мой клубочик покружи 

     Да всю правду расскажи 

     Как жилось – былось всем людям 

     В прошлом веке покажи 

(Дети следуют за клубком в избу) 

 

2. Основная часть                               

Заходите, в нашу избу русскую. 

Дети садятся на лавки 

Ребята, а что подсказывает нам, что это старинная изба? 

Славянские семьи были большие, все друг друга любили и уважали. Электричества не 

было, поэтому вечерами зажигали лучину. Вот мы сейчас будем передавать еѐ как 

символ семьи, и называть, как обращались друг к другу в семье? Как ласково, 

уважительно называли членов семьи? 

Игра «скажи ласково» 
 Мама-матушка, батя-батюшка, сестра-сестрица, брат-братец. Внук- … внучка-.., 

дед-, баба-.. . тетя-…., дядя-…, папа- 

Основное пространство избы занимает печь.  

Есть пословица: «Печь всему голова» почему так говорят?  

Печь – душа русского дома. Она и поилица, и кормилица, и телосогревательница. Печь 

согревала избу, в ней готовили еду, на лежанке отдыхали. Русский народ так любил печь, 

что наделил ее волшебными свойствами в сказках и былинах. Какие сказки вы знаете? 

Как вы думаете, что готовили в печи?  

В печи готовили пищу: пекли хлеб и пироги, варили кашу, щи, тушили мясо, рыбу, 

овощи. Еду готовили в чугунке. Он тяжелый, чугунный, зато каша в нем вкусная, 

пальчики оближешь. А ложки раньше были деревянные. И все  блюда получались 

удивительно вкусно.  

Игра «Сортировщики».   

Я крупу перебираю, 

Мамочке помочь хочу, 

Я с закрытыми глазами 

Рис от гречки отличу. 

(перебираем рис и гречку) 

Вот и перебрали мы крупу. 

Ребята, а какая же бывает каша? 

Словообразовательное задание: «Какая бывает каша?» 
Каша из манки – манная  



из гречки - гречневая 

из риса-рисовая 

из овса-овсяная 

из перловки-перловая 

из кукурузы-кукурузная 

Молодцы и с этим вы справились. 

Рассмотрим картинки со старинными предметами. 

А теперь попробуйте отгадать мои загадки. 

Отгадайте ка загадки 

Не бык, а бодает. 

Не ест, а еду хватает, 

Что схватит – отдает, 

А сам в угол идет. (Ухват) 

Воду дед носил с утра, 

Каждый раз по два ведра, 

На плечах дугой повисло, 

Держит ведра … (Коромысло) 

Он как круглая кастрюля 

Он чумазый, не чистюля. 

Где там, в печке уголек 

Кашу сварит … (Чугунок) 

Эту обувь не забыли, 

Хоть давным-давно носили, 

Влезут дети на палати, 

У печи оставят … (Лапти) 

Четыре ноги, 

Два уха, 

Один нос, 

Два брюха. (Самовар) 

Молодцы, ребята, вы очень были внимательны.  

Встречаются ли в наше время предметы старины, а может они изменились, а суть то 

осталась прежней? 

Дидактическая игра «Найди пару»  

 
      А еще холодными вечерами собиралась молодежь возле печки, вместе пели, 

танцевали, играли. Давайте и мы немного подвигаемся. 

 



Физминутка 

Я по горнице хожу и что вижу, расскажу. ( идѐм, руки на поясе) 

Справа печка, слева стол (машем вправо и влево) 

Упираемся о пол (наклон) 

Прямо дверь (поклон) 

Над ней подкова (на носочки, руки вверх) 

Чтоб семья была здорова. 

Работа со скороговорками.   

  Не только  играла молодежь, но  упражнялась в красноречии. Ну- ка кто из вас 

скороговорки говорить горазд? 

Слушайте, запоминайте, да складно повторяйте: 

Хочешь есть калачи, не сиди на печи. 

Что значит эта пословица?  

А сейчас не зевайте, в добавлялки поиграйте. 

1. Кашу маслом- (не испортишь). 

2. Слышал звон - (да не знаешь где он). 

3. Поспешишь - (людей насмешишь). 

4. Попей чайку - (забудь тоску). 

5. Делу время- (потехе час). 

 Пока детвора забавлялась,  взрослые работали. Как вы думаете, чем они занимались? 

Мужчины работали в поле: сеяли хлеб, косили траву, заготавливали сено для домашних 

животных на зиму. А еще мастерили игрушки, детские колыбельки, посуду. 

Женщины пекли хлеб, пряли, ткали, вышивали, вязали, шили. Русские люди никогда не 

боялись труда и всегда работали с радостью.    

Чистоговорками расскажем о работе в поле? 

Оле - оле - оле - мы работаем на поле. 

Ать - ать - ать - землю надо нам вспахать 

Ицу - ицу - ицу - посеем мы пшеницу. 

Жай - жай - жай - будем ждать мы урожай. 

Молодцы.  

Вот и подошло к концу наше путешествие, возвращаемся обратно по ниточке в кабинет.  

Для этого встаньте в круг и скажите, передавая клубок такие слова: «Скок, скок, скок, 

вот и катится клубок, к кому в руки попадет – тот нас в группу поведет». 

Слайд 5 

    К.Д. Дорогие наши ребята! 

    Ваше путешествие закончилось, 

    Желаю вам радости, мира, добра! 

    Надеюсь вам все понравилось! 

Красна девица пожелала нам радости, мира и добра, давайте и мы друг другу 

пожелаем что-то хорошее, доброе. (передаем свечу и желаем) 

3. Итог занятия. 

   А что вам запомнилось больше всего? А какие старинные слова вы узнали? 

- Я уверена, что когда вы подрастете, то будете с глубоким уважением относиться к 

любой, даже самой маленькой частичке нашей культуры. 


